

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
Pe un an Lei 129
— jumătate an — 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sforza 7.
CONSTANȚA
Anunțurile se plătesc după tarife
Materialele nu se întorc.
Telefon 91/2

Manifestele electorale

În vederea apropiatei alegeri pentru un loc de senator la Constanța, fiecare din grupările în luptă a crezut necesar să adreseze către un apel către „lăbii” cetățeni. Sub titlu de cronică, socotim de a noastră datorie să supunem toate aceste manifeste unei analize sumare, fiindcă fiecare din ele trădează o mentalitate și o stare de suflet, spectrală.

Vom începe cu „entelica” Castelanelui dela Hăsanca. A toul seigneur, toul honneur! Cuconul Costică Pariano, șeful partidului democrat, vine să confirme cu „sfatul prietenesc” lansat în vederea alegerii ce ne preocupă, vechea zicătoare franceză că, vorba a fost făcută, ca să răstălmădăscă gândul.

În adevăr: d-sa după ce constată că — reproducem textual — „e rău, ca atât dintr-un frânt de cel mai de seamă ca d-l Marghiloman a fost lăsat pe din afară din aceste Camere, în care patina oarbă și râva de mărire neremitate a câtorva descerețai, împiedică de doi ani lucrările de așezare a Țării, pe niște temelii, care să asigure propășirea tuturor”; după ce recunoaște că „a îndreptă această greșală, alegându-l, ar fi, firește, că tot să dea o satisfacție datorită acestui năpăstuit”; după ce admite că multă dintre cetățeni și-au pierdut cu drept cuvânt răbdarea, așteptând despăgubirile, apoi de peste Borcea; apa, lumina, curățenia, economia în cheltuielile publice, ordinea, promptitudinea și cinstea în administrație; după toate aceste mărturisiri de om de treabă, vine să ceară într-o înțepătură golarilor de mai sus — ca și lui Dumnezeu — un termen de... 6 zile pentru Generalul Averescu — ca și când acesta ar fi venit de ieri la putere — și sfârșește prin a solicita sufragiul pentru candidatul guvernamental Al. Oherghel.

D. Pariano, incarnațiunea cea mai pură a conservatismului, care va vola — nu încapă cea mai mică îndoaială — pe d. Marghiloman, sub al cărui ministere a semnat diplomele de încredințare, pe care le a-mintește în apelul d-sale, putea să-și scutească bătrânețele de această scrisoare de conveniență către alegătorii, cari îl cunosc și-l apreciază încă.

Dacă trecem la manifestul d-lui Const. I. C. Brătianu, acesta denotă de asemenea o mentalitate ce merită a fi relevată. După ce califică Corpurile Legiuitoare, în care totuși se îndoaie, drept „strânsuri” și „adunături” — expresiuni eminamente... parlamentare — fiul cel mai mic al celui mai mare om de stat al României, solicită voturile cetățenilor noștri „din cauza numelui ce poartă”, și „din faptul că e proprietar în județul Constanța”.

D. Const. I. C. Brătianu uită vorba poetului român că „gloria străbună” pe străbuni cinstește; în zadar urmasul cu ea se fălește și neglijează să adauge că proprietatea prin care se simte legat de Dobrogea, e avere parafernală. Și dacă ar fi să credem afirmațiunile „Refaceret”, organul guvernamental din localitate și prin urmare bine documentat — care în penultimul său număr acuză pe candidatul liberal de a fi luat pentru toate daunele suferite în timpul războaiului, despăgubiri de la Ruși, ceace nu l-a împiedicat ca să le ceară din nou și de la guvernul nostru — dacă alegațiunile organului oficios s'ar adevăra, apoi rămâne cetățenilor constanțeni să aprecieze „pagubele și necazurile îndurate de d. Brătianu” și al căror „apărător devota” promite a fi.

Apelul candidatului guvernamental poartă în colțul superior din stânga portretul Generalului Averescu. E un gir care nu se mai bucură de vechea circulație pe piață, care reclamă astăzi credință personală solidă. D. Oherghel care e un om subțire, făcea bine dacă se dispensa de acest grosolan „truc” electoral, de excelențele de zel ale prefectului județului, ca și de mascara de bălci de la clubul averescian, ce provoacă zâmbete ironice la unii, tot felul de maledicțiuni la alții dintre trecători, cari știu că la toată acea lumină de a girono, e plătită din pușca contribuabililor.

În sfârșit, apelul partidului țărănesc, care în alegeri nu uită să se adreseze și „mucitorilor”:

Diatriba aceasta nu poate fi opera d-lui Sacheffi, candidatul respectiv. Amicul meu, știu, că nu și-a făcut nici educația și nici viața, la „ușa corului”.

Manifestul d-lui Marghiloman încă nu a apărut. Putem asigura de pe acum însă pe cillorii noștri, că el se va deosebi de toate celelalte, atât prin soliditatea concepției, cât și prin eleganța formei. Stilul este și va fi totdeauna omul!

CONST. N. SARRY

Primirea Principilor de Coroană în Capitală

Buc. 9. Eri la orele 10 și 45 dimineața au sosit în gara de Nord cu un tren regal Principele Carol și Prințesa Elena a României însoții de întreaga lor suită.

La scorbarea din tren Augustin oșpești au fost întâmpinați de familia regală, de corpul diplomatic, de membrii guvernului, personalitățile politice, membrii comisiei interinare, etc.

Primirea ministrului Belgiei la Praga

Praga, 8. — D-l Mazaric președintele republicii Ceho-Slovace, în prezența președintelui consiliului și a ministrului afacerilor străine Beneš, a primit pe noul ambasador belgian, care a prezentat scrisorile sale de acreditare, cu care ocazie o arăta legăturile străne ce există între ambele națiuni și admirația poporului Ceho-Slovac pentru poporul Ceho-Slovac.

Spulberarea unei infamii

Am publicat pe larg, în numărul nostru trecut, după datele oficiale, procesul-verbal al consiliului de Coroană (ținut la Iași în ziua de 17 Februarie 1918 s. v. sub prezidenția M. S. Regelui, pentru a se lua o hotărâre definitivă în decemur acord cu toți bărbajii noștri de Stat, cu privire la continuarea războaiului, sau încheierea unei păci separate, în urma situației critice ce ni s'a creat prin defecțiunea rusă și izolarea noastră de aliați.

Cătorii noștri au putut lua cunoștință de acel proces-verbal care nu poate suferi nici o desmentire, că la acel consiliu de Coroană au luat parte pe lângă reprezentanții armatei, și d-nii Ionel I. C. Brătianu, Mihail Ferichide, Al. Constantinescu, Take Ionescu, M. Cantacuzino și Greceanu.

Lându-se atunci în considerația situației creată țării noastre, s'a hotărât în unanimitate încheierea păcii separate, fără a face seamă de condițiile ce ne impun înamicii, în speranța victoriei definitive a aliaților, de la cari așteptăm salvarea. Tot atunci, d-l Ionel Brătianu a emis părerea că trebuia chemat d-l Marghiloman din București, singurul care ar putea obține dela germani o pace în condiții mai bune.

Dați acesta este adevărul recunoscut de istorie, în ajunul alegerii de Senat ori-câte infamii s'ar debita de către cei ce cerșesc astăzi voturile constanțenilor, pe lângă că constituie o nerusănită strigare adusă opiniei publice, dar arată și gradul de nepuțință în special a acelora cari bătând recordul căderilor în alegeri prin diferitele orase din țară, au venit astăzi la Constanța să încerce Marea ca degetul.

Dacă putem atribui ceva d-lui Marghiloman în încheierea păcii separate, aceasta nu poate fi de cât că, grație priceperii și tactului d-sale a știut să obțină o pace în condiții mult mai bune decât cele impuse prima dată de germani, precum și că prin felul de a tergiversa amănând mereu ratificarea păcii, ne-a dat posibilitatea de a țigorie a dușmanului din țară, cu bravele armate ce ne-au mai rămas, datorită tot abilității d-lui Marghiloman.

Ori ce infamii în acest sens, nu mai prind.

Situația guvernamentalilor din Tulcea

Partidul popular, care în opoziție fiind își luate în serios rolul de organ de control al vietei publice, datorită elementelor de conducere cari neavând ce face — fiind cu toții pensionari — urmăresc de aproape activitatea administrației comunei și județene, astăzi nu mai este reprezentat de cât de elemente izolate, cari neputând împăși între dănsile înfrățirea puterii, nu s'ar putut a pune loc moștei ca să ardă șoareci.

Într-adevăr, de la veșirea averesciană la putere, d-lui colonel Pașia i s'a încredințat conducerea județului; d-sa era veșnic înconjurat de oază zisă frunții și partidului, până la delegați, când a asigurat acestora că are un loc în parlament. De aci a început perioada afacerilor care a mers crescând, până când unii zeoși — că rămân mai prejos în ce privește învârtelile, s'a dat operilor deziatră și subminare, sfârșind prin a lădăpăta pe prefectul județului, înlocuindu-l cu d-l Victor Berceanu ca care spera bieții să se poată împăca.

Sorocile de acasă nu se potriveau însă deloc cu cea din țară, de oare-ce încă de a două zi de la instalarea noului prefect, acesta a avut a se convinge cu cine are de-a face, precum și scopurile urmărite de aceștia. Cu o lungă experiență administrativă, d-l Victor Berceanu nu l-a fost greu să se descolorească de lipitori, punând pe fire-care la localități, d-sa rămânând să facă numai administrație într'un județ în care totul era de făcut.

Desigur, la special deputaților Andonia și Demetriad nu le conveni deloc această situație a noului prefect de Tulcea, de care credeau că se vor servi ce instrument, însă neavând ce face, au trebuit în cele din urmă să se resemneze, călăduși cu un câmp mai larg de activitate, afară.

În acest interval de timp, colonelul Pașia plecând de la prefectură, se pune din nou în fruntea partidului popular, reluându-și șefia pe care i-o confesău acum parlamentului guvernamental.

Generalul Averescu, pentru a pune capăt scandalului neostampăraților tulcești, a recunoscut în mod oficial ca șef al partidului pe d-l colonel Pașia, sacrificând atât pe colonelul deputat Andonia, cât și pe deputatul Demetriad.

Astăzi s'ar putea afirma că este o înfrățire pentru ca ambi colo-nelii la rezervă să ia poziție de luptă: colonelul Pașia, a promis fostului său camarad de arme că îl va plănuia la prima ocazie, pe când colonelul Andonia, a obținut zice-se de la na ștă ce instituție autorizată de a purta armă. Cu revoluționar deci în baznaș, colonelul Andonia a părăsit București la încheierea parlamentului, plecând să-și petreacă sărbătorile Paștilor la Tulcea, având grăbi să arate arma tataror căătorilor tulcești, convins că aceștia vor atrage atențiunea colonelului Pașia, care alind de înarmarea ca-

maradului său rezervist, se va înarmă.

Și aci lasă socotilele colonelului Andonia anulul greș, de oare-ce fostul prefect de Tulcea aflând de sosirea d-lui Andonia în oras, în loc să se ascuță în casă, umbla la sărbătorile Paștilor din cafenea în cafenea, având o dorință nebună — după cum afirma subsemnatul — să plănuască pe colonelul Andonia, lăudându-i și revoluționar din mână. Din spirit de prudență însă și spre a nu pierde probabil arma, colonelul Andonia s'a est în casă, susținând că n'ar doră să lăfăndească pe colonelul Pașia tocmai la bătrânețe.

Politicienii din diferite grupări politice precum și publicul din Tulcea, privesc cumilă la halul de descompunere a partidului popular, și la ce-ogheșosul corifeilor averesciani pe cari li compătimeste însuși maiorul Paraschivescu.

Boala d-lui Stambulsky

Sofia, 8. — Sterea sănătoși d-lui prim-ministru Stambulsky s'a îmbunătășit simțitor în ultimul timp. Medicii noștri că premierul bulgar este în afară de ori ce pericol.

Conferința ambasadorilor

Paris, 8. — La conferința ambasadorilor intrușiți eri dimineață sub prezidenția d-lui Jules Cambon, mareșalul Foch s'a ocupat de situația creată în Silezia superioară.

Domnia sa a fost unanim aprobat că să hotărâre ca misiunile ambasadorilor să fie înăbușite de către trupele aliate.

S'ar lua în discuție măsurile pentru menținerea ordinii.

Dela Lieu

Comitetul pentru construirea fiului de școală comercială gr II s'a întrunit Vineri 6 Mai cu licen.

S'au luat cele din urmă dispozițiuni pentru lansarea listelor de subscripți, cari vor începe în decursul săptămânii viitoare.

S'a examinat oferta institutului litografic Catalani din București pentru imprimarea timbrelor cărămizi. S'a analizat chestiunea loteriei, arătând avantajele și desavantajele exploatarei loteriei în regiie și prin concesione. Hotărârea în această chestiune se va lua ulterior.

Ca o descolășă mutăm și a luat act de noua donațiune a d-nei Isabela Pașia, care cedază pentru clădirea proiectată în caselor d-sale din str. Ion Labovary No 7. I se aduc cu acest prilej cele mai recunoștințoare mulțumiri.

Viteazul șef al comisiei active va avea loc Vineri 13 Mai ora 6^{1/2}, p. m.

VALUTA

București 9. — Leul nostru a cotat pe ziua de ieri la Paris 29 cen. și 3 opmii.

Situația financiară a Bulgariei

Sofia 8. — Conform manifestului emis de comisia de reparatură, guvernul bulgar menține stăruitor situația financiară și economică a Bulgariei.

America participă la consiliul suprem

Buc. 9. — Agenția Havas anunță că guvernul Statelor Unite a primit să fie reprezentat în ședințele consiliului suprem și în consiliul ambasadorilor.

D. Scheidat comisar guvernamental american la Paris a primit delegația de a reprezenta Statele Unite în comisiunea de reparatură.

Sanctiunile contra Germaniei

Lyon 8. — Daily Telegraph anunță că America primind avizul Germaniei privind la sanctiuni, guvernul American a declarat categoric că Germania trebuie să accepte condițiile stipulate.

Pentru aceasta se cere din partea antașilor un efort pentru a impune executarea.

Ca în cadrul vâșiei

Hagiștea, 21 April 1921

Domnul Constantin N. Sarry, Anonim Director al ziarului „Dobrogea Jună”

Subsemnatul locuitor din cătunul Hagieștea, pendinte de comuna Hagiștea, venim a spune cunoștințelor dv. următoarele:

Surginându-se buna credință a delegatului satului nostru Constantin Soțu, s'a votat printr-o deciziune consiliului respectiv unii oarecare Anton Rosonello, străna cu deșvășărie de noi, un loc de peste două hectare — de fapt aproape 4 hectare — pe care numim 45 conștrăușco a fermă. Acest loc i s'a dat în schimbul sumei, pe cât ni se spune, de 1200 lei.

Prin cedarea acestui loc atât de fatins, în valra satului, nu numai că se contravine legii și bunilor intențiuni ale legiuitorului, dar ni se răpește minimum de loc pe care plăteam vîșiele noastre și pentru care am fi fost dispuși să plătim la mod obșteac mult mai mult de cât a oferit acest venetic, care nu știu ce gânduri urmărește în comuna noastră.

Adăcându-vă cele de mai sus la cunoștință, vă rugăm domnule Sarry, ca pe calu publicității să ne orice altă cale, să căușăți a afla prin ce mijloace neapărim a patul năușit și pusă mâna pe acest loc și a face așa ca să fie cedat locuitorilor acest teren, absolut necesar întreținerii vîșilor noastre.

Pentru aceasta vă vom ră-măne recunoștințorii.

Urmează 30 semnături

SPECULANȚI

Măcelarii Vasile Hagiștea și Gheorghe Lefter, fiind supriși de poștie că speculau carne vînzându-o consumatorilor cu prețuri mai mari de cât cele fixate au fost dați judecții.

Un comunicat al primarului, în chestia apei

Am promis să țin în curea pe locuitorii din Constanța de toate stăruirile ce le facem pentru îndestularea orașului cu apă. Cu mari stăruiri zilele acestea au funcționat ambele uzine, adică Caragea-Dermen și Murfalar.

Uzina Murfalar urmând a fi reparată — ori a fost oprită — Caragea-Dermen funcționează.

Totuși și la această uzină se necesită mari reparațiuni. În acest scop am chemat telegrafic pe d. inginer Ștefan Gheorghiu, sub a cărui direcțiune s'a lucrat uzina Caragea-Dermen. D-sa s'ar sosit ieri din București, am lucrat această uzină s'ar lucrat câteva ore și iată de-a lămuririle noastre de vîșitor. D-l inginer Gheorghiu e cunoscut constanțenilor de mai bine de 25 ani, intrucât d-sa a lucrat la podul de la Ceramida, a făcut tunelul din Constanța, itaile dăușe și alte importante lucrări, pe când era șef de divizie la C. E. R. de aci.

Prin urmare e un om tehnic competent în materie și cu vastă experiență. Textul relatăre următoarele: „În ce privește uzina Hagiștea d-sa — și rog să nu mă puiți în prezent nici o nădejde de în e”.

Câtăz motorul va funcționa — după 2-3 zile se vor strica conductele, mai ales conductele dela Hagiștea. Apoi greșelile de ad-ție, lipsa de mecanici, ingineri, cătar de bani, fac ca Hagiștea să nu mai fie a uzină care să dea speranța constanțenilor.

Chestiunea conștrăușcoi de care mi vorbiiți, iar e cunoscută, intrucât nici o societate din țară nu s'ar gătitată mi se angajașă la ține de apă — La electricitate — d-l Ușina Murfalar de asemenea are inconvenienți, că are motore vechi consumă multă păcură, ulei, motorină, și depășe etc. Singura uzină — vîșie de prezent — în care văd salvarea orașului e Caragea-Dermen.

O apă de țevor excelentă extrasă prin pompe dela 15 metri, deci fără niciun microb.

E drept că e puțin, dar dar această apă împiedică să fie perfect de igienică apă în timpul verii și în timpul iernii. E aproape de oras, se poate bine administra — prin urmare, dacă dorii să legăși năușele d-voastră de acest oras, conștrăușco itați atenția la Caragea-Dermen și vă asigur că veți salva Constanța.

Un întreb pe d. inginer Gheorghiu — cum ar fi posibil și ita răspunsul: Trebuie compărat îned un motor Diesel de 100 cai putere — o pompă centrifugă și făcut o năușă casa de mașină pentru acest motor. Apoi pentru motor comăte mai mari de cel puțin 400 m. c. băgăte în plămînt la 1. 50 c. m. Dacă Caragea-Dermen va avea 2 motore cari săvâșărie vor funcționa câte 24 ore fiecare, apa va fi lăudăușă la Constanța — fiindcă în timp ce presupunem ca unii se repară, celalt funcționează.

Apoi ca conducte mai mari în loc de 900 m. e. de apă cum are aci Constanța dela Caragea-Dermen, vor veni pe conducte 4000 m. c. pe 21 și deci tot orașul va fi ite alimentat.

Toate aceste — nu obiectii — dar de unde gășim conducte? D-sa nu a răspuns: E drept că în comert nu se gășesc în țară și din străinătate ar fi foarte greu de atins.

Șingura soluție salvatoare e, să se la 8 km conducte dela Hagiștea și ita une d-lui apropiate — dar ce zic cătar de lângă rezervor. Fiindcă a le rădica dela Hagiștea cum spancăi d-tră dela Hagiștea.

Ita spune d. inginer Gheorghiu — înșușă o face chestiune de sute de mii de lei. Găndiți-vă la mâna de lucrare, materiale conductelor — adăcerea lor dela Hagiștea la Constanța timp puțin ar costă, pe cât de lângă rezervor — suprașterea scolarității e mai efice și completăre lucrării e mai urște.

Mai târziu în timpuri normale, tabăria (conductele) se vor pune la loc, dacă se va găsi că Hagiștea e o uzină îndestulătoare orașului, ceea ce e cred, fiindcă neapărat trebuie scinchitate conductele la Hagiștea de distanța de 12 km. a ceea ce înșușă itași a chestiunii de cel puțin 14 milioane

lei, pe când în motor, o pompă rotativă, și lucrarea dela Caragea-Dermen vor necesita maximum 1 million 500.000 lei.

Din toată expunerea de mai sus — și convorbire bogată în argumente, am rămas și voi rămâne un aprig luptător pentru desvâșărire acestei o-pere salvatore pentru orașul Constanța. Dorința de a face ceva, mă determină să citesc, să întreb pe orice inginer, mecanic sau tehnician cum e mai bine ca chestia apei să fie soluțioată neapărat.

Dar pentru că nici o acțiune nu voi să întreprind singur — rog pe loji cetățeni din itași, care doresc să colaboreze la această măreță o-pere pentru orașul Constanța să bine voiașcă a veni Marți ora 4 p. m. la primărie spre a ne conștrăușco, dacă e bine a lua în studiu chestiunea, pe deoparte, fiindcă a-ș vrea să se zică că distrugem Hagiștea — iar pe de alta, fiindcă bătrânul și experimental inginer Gheorghiu ne asigură că în 4-5 luni lucrarea s'ar putea desvâșări d-voastră cetățeni v'arți dat oboul pentru orașul acesta, deci d-voastră aveți cei dinții cuvânt.

Am rugat pe d-l inginer Gheorghiu, ca imediat să facă un proiect, un plan și un deviz, iar după ce d-sa mi-l va trimite din București, vă voi comunica fie verbal, fie în scris, cele ce lucrăm în această direcțiune. În orice caz chestiunea trebuie privită în mod serios și în toată gravitatea ei, căci altfel — frumosul oraș Constanța, va rămâne izolat — și e păcat.

Noi edili trebuie să recunoaștem că ne-am făcut o reclamă puțin măgulitoare, intrucât credințioși și vechii vizitatori și admiratori ai frumuseții mărei de smaragd a Constanței — au început din cauza noastră să fugă, să nu mai vină la Constanța, căci s'a dus vestea la toată țara, că la Constanța cea frumoasă nu se gășește nici apă măcar de spălat pe ochi.

Trăiesc Conștrăușco Președintele Comis. Interinare

Situația în Silezia

Buc. 9. — Agenția Havas anunță că situația în Silezia superioară s'a ameliorat simțitor în ultimul timp. Răscălele munițierii se crede că vor fi înăbușite definitiv în cursul acestei săptămâni.

Pescuirea unui cadavru la Mamaia

Valurile mării au aruncat alături în dreptul băilor de la Mamaia cadavru unei tinere fete.

Se crede a fi al nenorocitei Dorina, care s'a aruncat în mare la dreptul farului, acum câteva zile. Cadavru în completă descompunere, a fost trimis la morga orașului.

PARCHETUL

Locuitorul ite Raicu din Anadachiștea a reclamat pe Gheorghe și Dumitru Pavel pentru hășă și amenințare cu rezoluțerul.

Ion Ionescu din Hărăștea a reclamat pe Ion Margineanu și Ion Dones pentru rupere de sigiliu și înștrăbănare de obiecte.

— I. Șerban din Constanța a reclamat pe soția sa Aneta care a părăsit domiciliul conjugal, fructo a sumă de bani și mai multe lucruri.

Prefectura poliției

D-l Samuel Iacob comerciant din localitate a reclamat pe servitorul sa Maria Popescu care furășă mai multe lucruri a dispărut. Fărădoșia corectată poșta a rugat să prindă pe hășă în momentul când se imbarca pe vaporul „Regie Carol” cu destinația Gălni.

Năușă, a fost înștrăbătă parchetului.

MISCAREA PORTULUI

Vaporul „Principesa Maria” cu cătători și mărfuri, pleacă azi la Constantinopol.

Din Tulcea

Arestarea unor hoști din București în jud. Tulcea. În comuna Topolog au fost arestați indivizii Dumitru I. Butoiu, Gheorghe I. Butoiu, Paraschiu I. Cristea și Gh. Negrea...

La perchezițiunile ce li s'a făcut la domiciliu, s'a descoperit o parte din aceste mărfuri. Din declarațiile celor arestați, s'a aflat că auoarea principală a acestor furturi este o anumite Aglaia Vasilescu...

Tot după indicațiile celor arestați la Topolog, se cunoște și alți complici din București. Această descoperire se datoroeste d-lui Honciac, administratorul plășii Măcin, care a condus cercetările și cu autorizația parchetului de Tulcea a operat și arestările.

Sezătoare. În sala cinematografului Regal proprietatea liceului Pr. Carol, s'a ținut o sezoare artistică literară cu scop cultural dată de asociația corpului didactic Tulcea. Sezătoarea a început cu conferința d-lui profesor I. Palade despre „Revoluția rusească”.

Corul liceului condus de maestrul de muzică Gheorghe Zavelide a cântat „Doina Oltului”.

Elevul din clasa VIII-a Vasile Bujoreanu a recitat poezia „Către Pace” de P. Cerna. Elevul clasa IV-G. Crăciunescu a executat piesa Berbo Lăutarul.

Elevul I. Cornătescu din cl. VIII a recitat balada Chiriasului de Gh. Topărescu iar la sfârșitul acestei sezoare corul liceului a executat un mars patriotic.

Din Hârșova

Incendiu. Un incendiu a consumat ieri la ora 3 p. m. o megerie și un coșer de porumb al vâdeului Anica Brăleanu, din suburbia „Varoș” Str. Sântului 3. Intervenind serviciul municipal și vecinii locul a fost oprit și se ținând și asupra casei de locuit. Pagubele se arăcă la vreo câteva mii de lei, meșajele că erau vreo 2-3 mii kgr porumb în coșar.

Se simte mare nevoie de ploaie atât prin împrejurimi și plisă, cât și prin plasa Topolog din jud. Tulcea. Timpul vestește ploaie Să dea Dumnezeu că de mare trebuință pentru semănăturile de primăvară.

O căsătorie

Eri a avut loc la templul sionist din str. Tomis, căsătoria fetei rehinului Schächter din localitate, cu d. Schächter, rebin la Moinești. În selecția asistență renumărăm în treacă pe Barbu Grünberg, N. Navon, Blumenfeld, B. Constantinescu, D. Constantinescu, Weinstein, Avramescu, Sapira, Selamovici, Theiler, dr. Stein din București, etc.

Târgul cerealelor

Oborul Constanța Pe ziua de 7 Mai 1921 7 din orz . . . 180 % kgr 10 „ porumb . . . 160 „ 2 „ ovăz . . . 150 „

Domnitor Comercianți

Fabricațiunea noastră de Opinci, Frații Iordanoff Tulcea, introdusă, solidă, uscată, vânzarea numai cu perechea este depozitată spre plasare cu prețurile reduse la singurul depozit al nostru la E. Iordanoff, din Constanța, strada I. C. Brătianu No. 23 (lângă Biserica Armeană).

BUREAUL ACONSTANTA

Buletinul oficial de operațiuni dela 4, 5, 6 și 7 Mai

Table with columns: Vânzător, Cumpărător, Felul mărfii, Cantitate, Prețul, Predarea. Includes entries for Lazari, Farmachi, C. Ciuc, Rădulescu, etc.

INFORMAȚIUNI

Camera de comerț și industrie din Budapesta aduce la cunoștința comercianților noștri că a aranjat un târg oriental de articole de mostre de marfă între 14-27 Mai a. c.

Acest târg are noutăți importante, fiindcă ramurile de industrie sunt împărțite în specialități, ca: articole de fier de mașini, mobile, instalațiuni de locuințe, industrie chimică, sticlă, porțelan, majoică, articole textile și piele, articole de lux de Norimberg, etc.

Comercianții cari doresc să participe la acest târg, sunt rugați a anunța telegrafic Camera de Comerț și Industrie din Budapesta, pentru a se cunoaște numărul și numele vizitatorilor, în vederea luării de măsuri privitoare la primirea, încadrarea și îngrijirea participanților.

De asemenea, fiecare comerciant va anunța participarea d-sale și Delegațiunii Regale Ungare din București.

Ajutorul mecanic dela uzina Caragea-Dermen, din a cărui cauză n'a funcționat uzina în timpul sărbătorilor, în urma anchetei d-lui Traian Constantinescu, primarul orașului, a fost revocat.

Toți domnii alegători sunt rugați să-și ridice certificatele cel mai târziu până la 12 Mai, altfel riscă să nu poată vota, expunându-se prin aceasta la amendă prevăzută de lege.—votul fiind obligator.

Un „personaj” informează „Adevărul” din București că d. Marghiloman în propaganda ce o face pentru candidatura d-sale în localitate, împarte manifeste în limba bulgară și germană. Pentru că infamia să fie pe deplin cunoscută, nu vom tăcea numelui „personaj” de căi ca să confecționeze și câte un exemplar din acele manifeste.

Aflăm cu părere de rău încelarea din viață a conțelșeanului nostru Origore Constantina, cunoscutul croitor din localitate, care a încelat din viață în Capitală la urma unei grele operațiuni.

Câteva linii seminariști musulmani din Medjida, intrându-se spre a discuta asupra nevoilor lor de breaslă, au fost arestați din ordinul d-lui Berea, ca periculoși pentru siguranța... alegerei apropiate.

Rău a mai intrat frica în oasele prefectului nostru, dacă a început să vadă bărbi răsvrățite la pușcașii unor imberbi.

Fiind informați că organele administrative fac dificultăți cetățenilor la eliberarea cărților de alegători, suntem rugați din partea comitetului de conducere a partidului conservator din localitate să anunțăm că la clubul progresist instalat în sala hotelului Metropol, funcționează un birou special, între orele 8-12 și 3-6 d. a. care se va ocupa cu satisfacerea oricăror plângeri electorale.

La Societatea de asigurări generale „AGRICOLA” una din cele mai vechi și mai serioase instituții similare, ori cine se poate simțea cum și pentru casuri de deces, depunând treptat sume mici și ridicând el, sau în cazuri nenorocite urmașii lor, sume mari.

De asemenea casele, mărfurile și mobilele vi le salvăm, dacă treceti pe la Agenția Societății, instalată în Piața Independenței No. 10 din Constanța, având ca reprezentanți pe Frații CONSTANTIN & SOTIR N SARRY

MICĂ PUBLICITATE

Furându-mi-se din buzunarul actele mele aflate într-un portmoneu împreună cu lei 2546, rog pe cel ce posedă actele să mi le restituie pe ori ce cale va crede, căci sunt muncitor sărac și nu am cu ce să-mi procur actele. Timofei Turcanov, român basarabean, tâmplar la Soc. de Transport C-Ia.

Se vând 4 cărje în stare de reparație pentru transformate în Carușoare, cu feriere foarte solide. Adresa pe vedere: la Teohirghiol, T. Creja.

De închiriat pentru tot timpul un apartament în camera mobilată și buclărie. Pezișul splendid, vede la mare. Strada Ovidiu No. 16.

Teohirghiol Hotel Cernaț tuciușan pentru sezonul 1 privativă lăptărie, și încă o școală pentru ori ce fel de comerț.

Dr. Borgovan medic oficial al Stațiunii Balnearc, fost medic al Spitalului Colțea și vechi intern al Spitalului Euzerit, cu începere dela 1 Iunie a. c. se va instala la Băile Cernaț din Teohirghiol, unde va da Consultații.

Doamnă serioasă perfectă creșterea cantă lucru cu plac, strada Avram Iancu No. 28

American Black Sea Line Inc. Agent NICO DESALERMO VAPORUL „TRANSATLANTIC” „ACROPOLIS” pavilion American 12 000 tone

Vaporul Transatlantic American „Acropolis” sub pavilion American va pleca la 20 Mai 1921 din Constanța direct la New-York și acceptă pasageri de prima, a doua și a treia clasă.

Pasagerii din clasa III-a vor fi foarte bine îngrijiiți, și vor avea chiar muzică și Cinematograf în timpul voiajului. De asemenea putem acomoda pasagerii de clasa 3-a în cabine de 4, 6 și 8 persoane. Fierare cabina ar sala și de baie cu apă caldă și rece în tot timpul zilei. În clasa 3-a mai sunt încă 196 lavabouri din porțelan, și o mare cantitate de săli de baie, în fine tot ceace trebuie conform regulilor foarte riguroase ale Guvernului American. Măncarea ce vom da Izraelitelor va fi conform ritului lor. Pașapoartele trebuiesc vizate numai de către autoritățile Românești și Consulatul American și pentru acest fapt vom da pasagerilor tot ajutorul necesar. Pentru reținerea locurilor și diferite alte informațiuni a se adresa la Agenția Nico Desalermo Strada D. A. Sturza No. 41

FIRME MODERNE ARTISTICE

NUMAI LA TRANULI

Dr. Goldenberg Specializat în Berlin

Doctor Strajan Medic secundar la Spitalul Comunal

General Dr. Urdăreanu C. SPECIALIZAT LA PARIS pentru Boale de ochi și urechi

„CARBUNI” Proveniență străină (Turcia) Lei 975.- tona a se adresa: D-Ior Nicu Menahim & Carol Beiner Strada CAROL No. 17 și D-Ior Jacques Menahim & H. I. Navon Strada CAROL No. 2

FABRICA DE CIOCOLATA „REGINA MARIA” R. Căpățână & C. Grigorescu Societate n comandă 42-44, Str. Octavian, 42-44 BOMBONERIA PALATULUI București, 1, cu Victoriei No 99

S'a deschis Noul MAGAZIN Temistocle Cassetas Str. Costache Negri 44 COLONIALE EN GROS Export de Cereale CONSTANTA

Transporturi Internaționale Agenție Maritimă - Asigurări Tranzit - Expedițiuni Transporturi direct Paris-București - sun via Marsilia - Constanta - Galați Vămuri Sucursale România: Galați Giurgiu, Temeșoara în străinătate: Vienna Buda-Pesta - Belgrad - Sofia, Rusele, Prague, Varșovia Szegedin, Forbachs, Bratislova etc.

Banca „Transilvania” Sucursala CONSTANȚA str. Rahovei No. 14 Mare depozit - En Gros și En Detail Manufactură și Coloniale: Zahăr, Orez, Cafea, Ceai, Maina gata, Demi Paltoane, Tricouri de copii, Flanele, Șifoane, Marquisefuri, Taipă și Materiale Electrice de tot felul, Unele și Mașini Agricole, Secerătoare simple, cositoare de fân, Greble, sămănătoare cu discuri.

OPT ZILE Ceasornicaria „SAPIRA” numai 8 zile desfăce cu 25% sub cost următoarele: Pielarie de tot felul Tocuri și Penite Mape cu hârtie și Plicuri Lacătofine, Gipsapplier, Note Lămpi de petrol Becuri electrice Teoșmuri de Alpacă

LA MAGAZINUL RALI FRANGOPOL FII & C. ROMPAPA A sosit transporturi noi de: ZAHAR los American, ZAHAR los Java dublu cristallizat, ZAHAR cubic Belgian în lădițe de 25 kgr. CAPEA Santos superior, SARDELLE în cutii, recoltă nouă, LUMÂNĂRI franceze marca Fournier, CHEAG proaspăt original de Danemarca, Cositor, Tipirig, Piatră Acră, Borax, Piatră Vânăta, Pucioasă, Sodă Caustică butoaie de 50 kgr. Sodă Cristallizată, Bicarbonat de Sodă, etc. etc. Hârtie Albă, Hârtie Brună - Depozit de FAINA ALBA

ANTREPOZITE Speciale pentru Depozitari de Mărfuri - Se primesc spre vânzare orice fel de mă - Agenția Principală a Societății de Asigurare „GENERALA” Comisari de avarii Soc. de Transport „Dagena” Magazine de Florărie, articole tehnice, menaj, Rășuri și greutăți și articole de caucue medicinale CASSA DE SCHEMB INCASO și INFORMAȚIUNI L. D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM Strada Carol No. 46 Telefon 52/2

DISTILERIA marilor fabrici PRODUCTUM de spirt din Brașov - Strada MIHAIL WEISS No. 4 - SPECIALITATE în liqueruri fine și toate derivatele produselor spirtoase Excelent Cognac din spirt de vin etc. etc. VERMUT ORIGINAL Fratelli Martoni CALITĂȚI SUPERIOARE GARANTATE INSTALAȚIE MODERNĂ Comenzile pentru Dobrogea și intrare în țară se vor adresa d-lui E. FLAMAROPOL, strada Traian 11 Constanța, căi și direct distileriei PRODUCTUM, în Brașov.

SPIRO I. MACRI Birou Central Constanța Piața Independenței 25 - Telefon No. 29/98 Magazin de desfacere la A. P. TRAMUNDANAS & Co. Str. Carol 105 (Viz-aviz de Cinema Tomis) Magazin de desfacere la d. n. V. Gurahis și frații din Bazargiu Magazin de desfacere la Cooperativa „Cernavodă” din Cernavodă Sucursala București Str. Toller 24. - telefon 29-32 FABRICA de TESĂTORIE și FRINGBERIE Mecanică FABRICA de SAPUN - FABRICA de FAINA ColoniALE - CEREALE

FRATII LUCHIAN & OLANESCU Transport de mărfuri pe Dunăre și uscat cu mijloace proprii Import - Export - Vămuri - Expedițiuni - Comision Deșemene și transporturi de cereale prin toate porțile Dunărene din țară și străinătate Sucursala Constanța Bulv. Ferdinand (deasupra cinema-fului Grand) TELEFON București strada Regală No. 14, Telefon 46 30 Domiciliul Calea Victoriei No. 224 Telefon 22/0 Galați strada Sf. Apostoli No. 59 Telefon Brăila strada Galați No. 8 Telefon Giurgiu strada Frumoasă No. 16 Telefon Cernavodă, Siliștra, Oltanița, Corabia, Calafat, Turnu-Severin, Orșova, Rostschudk, Brailshava, Viena și Regensburg

„URANIA” NAȚIONALĂ Societate Anonimă de Asigurări și Reasigurări BUCUREȘTI Capital social Lei 12.000.000 Acordă la asigurări de incendiu rabaturi importante. Are cele mai frumoase combinațiuni pentru asigurări cas de moarte, capital fix și Dotale cu 4% dobândă anuală. Recomandă în special tariful Uniă cu plata unei treimi după zece ani de asigurare a doua treime după al 15-lea an și a întregului capital asigurat în cas de deces în termenul contractual. Reprezentanți generali pentru Dobrogea Gheorghe Stejca, Albert Herșcovici Str. Unirei 4 Constanța

La FRATII VASILIU Str. GRIVITEI No 16, - CONSTANȚA - TELEFON Coloniale, Ferărie, Sticlărie, Papetărie și Mărunțișuri - EN GROS - Depozit general pentru Dobrogea DE ESENȚĂ DE OȚET a Distileriei de Iemn „Dărmănești” Proprietatea Principelui G. Știrbey - Vânzare numai En Gros

GAZ SOLID Lămpi cu benzina solidă. Mal oftin ca electricitatea și petrolul. Coa mai frumoasă lumină. Nu fac fum, fără miros, nici un pericol Reprez. general Ing. Dem. Staicovici Strada Marou Aurel No. 29 Se găsește în depozit la: MISSIR și AGOPSA strada Alexandri No. 7 CONSUMUL MILITAR strada Carol No. 140 NISSIM NAVON strada Carol

BIROU TECHNIC ION PANTELIMONESCU & R. COCEA CONSTANȚA, STRADA CAROL 56 Mașini de cusut și accesorii. Aparato sanitare. Envelope și osam esp biciclete. Ciel, prima calitate, produs italian Cerealel antracit, produs italian, Robinete de alamă Tevi de plumb. Lavore, Cloasete etc. Becuri. Lită. Sărma izolată. Lămpi de Birou Poilcaudre și toate articolele necesare instalațiilor electrice și de apă